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Zona etnografică Codru considerată de unii dintre etnografi ca o 
zonă de sine stătătoare,, iar de alţii încadrată în cea a Chioarului sau cea 
a Cîmpiei Someşului, este situată pe dealurile din jurul munţilor Făget 
au Codru, cum li se spune în partea locului, coborînd în nord-ve t pînă 

la Cîmpia Someşului, în sud-vest pînă la rîul Crasna, în est pînă La valea 
Sălajului, iar la nord pînă la Someş. În urma ultimei împărţiri admi
nistrative, partea de pe versantul sudic al Munţilor Codru aparţine jude
ţului Maramureş, iar cea de pe versantul nordic, judeţului Satu Mare. 
Atît zona cît şi Munţi Codru îşi datorează denumirea întinselor păduri 
de fag şi stejar ce acopereau pînă la defrişări marea parte a acestor 
meleaguri şi care mai acoperă şi azi partea muntoasă . 1 

Satul Băiţa de sub Codru care are în cuprinsul toponimiei şi numele 
zonei etnografice din care face parte, dar şi existenţa în perimetrul său 
a întinselo!I" păduri,, ce a permis locuitorilor acestei aşezări să practice 
meşteşuguri ce folosesc materialul lemnos existent. 1n bibliografia de 
specialitate au apărut în ultimul timp mai multe studii legate de această 
zonă, chiar de puternicul ~IJtru de lădari existent în localitate. 

Această comună este amintită pentru prima oară în documente în 
anul 1475 sub numele de Masobanya.2 Ca o dovadă a existentei în peri
metrul satului a întinse păduri, este şi faptul că la sfîrşitul secolului t re
cut (1895) din suprafaţa totală de 6 902 holde cadastrale, 3 557 erau cu
prinse de păduri3 . Ca o dovadă a practicării meşteşugurilor legate de 
materialul lemnos, a fost şi existenţa pînă la începutul secolului nostru 
a unei biserici de lemn construită în anul 16374• Alături de meşteşugul 
lemnului în zonă s-a dezvoltat şi un alt meşteşug şi anume cel al olări
tului. In cadrul acestui meşteşug un rol deosebit l-a avut şi centrul de 
ceramică nesmălvuită de la Băiţa de suib Codru a cărui produse prin 

1 I. I u ras c i u c, „Arhitectura populară din zona etnografică Codru şi obiec
tele decorative de interior", în Satu Mare - Studii şi Comunicări, vol. II - 1972, 
p . 311. 

22• 

2 Pe t r i M 6 r, „Szilagy varmegye monographiaya", vol. II, Dej, 1902, p. 10!}. 
3 Idem: Op. Cit., p. 111. 
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inte rmediul tîrgurilor şi a negoţului ambulant s-au răspîndit nu numai 
în satele din zona Codru, dar şi la distanţe apreciabile, în zona Chioar. 

Tradiţia ariei ceramice în această regiune este nu numai veche ci 
şi continuă aşa cum o demonstrează descoperirile arheologice de la Oarţa 
de Sus, Oarţa de Jos,. Ariniş, pentru epocile istorice, neolitic, epoca bron
zului şi cerami a de tip dacic pentru secolele I î.e.n. şi I. e.n.5. 

Vechimea olăritului la Băiţa de sub Codru reiese din menţionarea 
numelui de Olar în repetate rîndmi în registrele parohiale din această 
localitate încă în prima jumătate a secolului al XIX-lea, cînd se referă 
la naşteri, căsătorii şi înmormîntări, cu precizarea ce se face aici că cei 
menţionaţi sînt din Băiţa6 • 

Tradiţia orală ne arată şi ea vechimea acestui meşteşug în comună. 
La sfîrşitul secolului al XIX-lea, începutul secolului XX în sat, după 
cum ne informează olarul Pop Găvrilă, singurul care azi mai lucrează, 
existau aproximativ 30 de olari. Dintre cei mai bătrîni îşi mai aminteşte 
de: Pop Floare, tatăl său, Ardelean Flore, Rus Vasile, Florea Bosneoichi, 
Paşcu Glighi (cel mai bătrîn olar, n. 1820) Toaderu Licului, Rus Toader, 
Gheorghe a Uchii (originar din Băiţa dar a lucrat în Băseşti şi, îşi amin
teşte Pop Găvrilă făcea oluri de 10 1) Suci Gheorghe (tot din Băiţa, da r 
a lucrat în Asuaju· de Sus, dar „oalele lui erau mai rele") şi cel mai bun 
olar tata Licului Rusului, iar dintre cei mai tineri de Pop Vasile cumnat 
cu P.op Găvrilă (azi nu mai locuieşte în Băiţa şi nici nu mai practică 
acest meşteşug) şi Pop Vasile fratele lui Pop Găvrilă (nici acesta nu mai 
lucrează). 

Starea socială a celor mai mulţi olari era precară şi aceasta ne-o 
sugerează plastic informatorul Olar Gheorghe prin afirmaţia: „săracă lu
mea pe aici numai din oale a trăit". 

Din cercetările efectuate în teren, am ajuns la concluzia că în acest 
centru de ceramică s-au lucrat şi se lucrează numai vase de uz casnic şi 
aceasta credem că se datorează în primul rînd lutului care este de slabă 
calitate. 

Tehnica de confecţionare şi ornamentare 

Aceasta nu diferă în mare de cea a altor centre de ceramică. Atelie
rul olarului se află chiar în casa de locuit. In faţa unui geam aflat pe 
peretele dinspre curte, se află o poliţă dintr-o scîndură prinsă în perete, 
de aceasta se leagă printr-un lagăr fusul de lemn al roţii („crîngul"). 
Capătul de jos al fusului se fixează în pămînt într-un alt lagăr de lemn 

4 Idem: Op. Cit„ p. 110. 
5 E mi l C om ş a. C a ro l K o c s 6, „Rezultatele sondajelor din complexul 

neolitic de la Oarţa de Sus, judeţul Maramureş (1970), în: Materiale şi cercetări ar
heologice, vol. 10, Bucureşti, 1973, p. 47-51. 

6 Oficiul parohial Băiţa de sub Codru. Registrul parohial n. 621/.1824. Filiala 
Arhivelor Statului Maramureş - Baia Mare. 
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denumit „boc", ce are în mijlocul lui o măsea de cal (în loc de rulment), 
care după explicaţiile olarului este mai eficienţă, pentru că „fierul roade 
mai tare lemnul". Roata are două talere,, „roata mică" pe care se lu
crează va ele şi „roata mare" prin care cu piciorul s e imprimă roţii miş
carea de rotaţie. Pe poliţa de care e te prinsă roata olarului se găsesc 
uneltele cu care lucrează olarul. Olarul lucrează stînd pe o mică bancă 
de lemn prinsă în perete la un capăt, iar la celălalt este prinsă cu un 
cui de lemn de un picior de lemn înfipt în pămînt. Deasupra cuptorului, 
de grinzi, sînt prinse nişte poliţe pe care se pun vasele la uscat, după ce 
au fo t modelate. 

Uneltele de care se foloseşte olarul sînt următoarele (Pl. LXVIII): 
- roata olarului sau „crîngul", pe care am descris-o mai sus, 
- mescioara de lut, masă mică cu patru picioare pe care se bate 

lutul (pl. LXIX/4). 
- lopişca (tăietorul), unealtă cu ajutorul căreia se taie lutul pus 

pe mescioară, 
- mai (bătător), cu ajutorul lui se bate lutul după ce a fost tăiat, 
- focheiş (pieptene), unealtă din scîndură de fag în formă de limbă 

cu o gaură la mijloc, folosită la modelarea vaselor. 
drot (sîrmă) cu ajutorul căruia se taie vasele modelate de pe 

roată 
pensulă,, folosită la aplicarea ornamentului 

Lutuil pentru oale este adus ide la locul numit „Creaniga Plesci" la 
hotarul cu Urminiş, pămîntul avînd o culoare verzuie. In trecut, pentru 
săparea gropii şi aducerea lutului acasă lucra întreaga familie a olarului. 
Azi pentru această muncă olarul angajează oameni. In general toţi olarii 
îşi aduceau lutul din acest loc. Există lut pentru vase şi în raza comunei, 
la locul numit „Vîlceaua cea rea", dar acest lut este „de mal" şi este 
mai puţin rezistent la ardere. Pentru scoaterea lutului se sapă o groapă 
d e formă circulară pînă se ajunge la stratul de „pămînt bun de oale", 
după care se sapă cîteva galerii din care se extrage lutul. Este încărcat 
apoi în car sau căruţă şi transportat la locuinţa olarului. 

Lutul odată adus acasă este pus într-o ladă special amenajată la 
muiat, unde stă cîteva zile, durata aceasta fiind în funcţie şi de umidita
tea lui. Este adus apoi în casă, unde este tăiat cu lopisca, iar apoi bătut 
cu maiul. Pe un pămînt necesar confecţionării a 40-50 de vase se 
lucrează aproximativ două ore. După ce se termină aceste operaţiuni 
lutul este ales cu mîna de impurităţi, după care este deja bun de lucrat 
la roată . 

Modelarea vaselor nu diferă de cele din alte centre de ceramică. La 
modelare, în afara lucrului cu mina se foloseşte focheişul. 1n timpul lu
cn11ui lutul este udat mereu cu apă caldă. După ce vasul a fost modelat 
se aplică ornamentul de culoare roşie. Această culoare este obţinută 
dintr-un lut de culoare roşie („lut de tărcat oale") dizolvat în apă caldă. 
Ace t lut este adus din sat de la locul numit „Dealul Pitulăcii". După 
terminarea acestor operaţiuni vasul este luat de pe roată şi pus la uscat 
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pe poliţele de deasupra cuptorului. Aici sînt lăsate pma se usucă de 
jumătate şi apoi mutate în pod pentru a face loc altor vase. Cînd vasele 
sînt bine uscate se aranjează în cuptor la ars. 

Cuptorul se află în grădină, iar pe timpul cît nu este folosit este 
acoperit cu un acoperiş în două ape confecţionat din lemn şi h îrtie 
gudronată. Cuptorul aparţine tipului simplu, fără vatră organizată, avînd 
o formă circulară cu două guri de foc. Diametrul la baza cuptorului este 
de 1,10 m, iar la partea superioară de 0,80 m. După cum ne informează 
olarul, cuptorul tatălui ău era mai mare, avînd o capacitate de pînă 
la 200 de vase. Actualul cuptor a fost construit de unul din fii olarului, 
respectînd forma celui vechi şi are o capacitate de 160 de vase. 
(Pl. LXIX/1-3). 

In cuptor vasele sînt aşezate direct pe vatră. Olarul intră în cuptor 
şi începe să aşeze vasele în jurul său. Pe lîngă pereţii cuptorului se lasă 
un loc liber de aproximativ 20-30 de centimetri pentru lemne. Pe fun
dul cuptorului se aşează vasele mici de 1 kg. (ulcelele de luat din căl
dare), după care urmează oalele de sarmale şi apoi celelalte vase. După 
ce olarul a ieşit din cuptor, locul rămas liber se umple cu vase cu aju
torul unui băţ mai lung în formă de cîrlig la un capăt. Deasupra se pun 
cioburi, care acoperă vasele bine şi menţin căldura. La început focul se 
face la gura cuptorului pînă ce vasele se încălzesc, apoi este împins încet 
spre interior. La începutul arderii iese fum, apoi o flacără roşie, iar cînd 
flacăra devine albă înseamnă că arderea s-a terminat. (Arderea durează 
pe timp de vară aproximativ 9 ore, iar pe timp de iarnă 12 ore). 

Producţia 

După cum reiese din informaţiile primite, forma de producţie era cea 
individuală, olarul lucrînd singur fiind ajutat la unele munci de cei ai 
casei. Producţia de ceramică din acest centru este puţin variată, reducîn
du-se aşa cum am mai amintit la produse de uz casnic cum ar fi: 

- ulcelele de luat din căldare 
- ulcelele de lapte 

oală pentru apă 
oală cu două torţi (pentru sarmale) 
lăscari 
ciripuri de flori (ghivece). 

Inainte de pătrunderea vaselor de metal, producţia era mai variată, 
ea necesitînd acoperirea tuturor nevoilor. Pe baza informaţiilor primite 
am putut reconstitui ca forme de vase confecţionate în trecut următoa
rele: 

- blidele (azi confecţionate doar la comandă) 
- hîrburi de pîrgălit (cratiţe) 
- blid mare (formă de lighean) pentru frămîntat 
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- oale mari pentru nunţi de 20 de litri 
- finje de băut apă (azi confecţionată doar la comandă) 
- oală pentru s ilvaiţă (magiun). 

Este de reţinut faptul că tatăl olarului făcea lăscarul , pe care-l denumea 
lăştean, ceea ce ne face să ne gîndim şi la alte centre de ceramică ce mai 
păstrează forme tradiţionale. De asemenea şi profilul vaselor de Băiţa de 
sub Codru ne aminteşte de acelaşi lucru. Centrele la care ne referim sînt 
cele din Bihor şi Lăpuş.7 

Elementele ornamentale nu prezintă varietate. Găsim aici doar trei 
elemente şi anume : 

colţişorii 
- vergile 
- penele. 

Aceste elemente au existat şi înainte olarul spunîndu-ne că „întotdeauna 
a fost aceeaşi modă". Ornamentul dispus imediat sub buza vasului, este 
compus din îmbinarea liniilor orizontale cu cele vălurite (vergi-colţişori). 
Motivul vegetal este de factură nouă. Pe vasele vechi din acest centru, 
găsite în teren, nu am întîlnit decît motive geometrice. 

Desfacerea 

In ceea ce priveşte desfacerea, aceasta se făcea în mai multe feluri. 
Foarte rar de acasă de la olar (doar cu ocazia diferitelor evenimente, 
cînd erau necesare mai multe vase - nunţi, înmormintări - şi cînd erau 
comandate). In general, olarul îşi vindea singur marfa, mergînd prin 
sate. Pentru a putea transporta marfa, din cauza sărăciei erau nevoiţi să 
angajeze un căruţaş (cei înstăriţi aveau căruţă proprie), căruia îi dădeau 
o parte din venitul realizat, iar două părţi revenea olarului. Venitul 
consta în general din produse alimentare (griu, mălai, fasole, cartofi). 
Vasul era dat în schimbul umplerii lui cu produse. Atunci cînd se vin
deau vase mari, acestea erau umplute întotdeauna cu cartofi (de două 
ori) şi se dădea cumpărătorului un vas mai mic în plus, numit „toldaş". 
O altă modalitate de desfacere a vaselor erau tîrgurile şi în primul rînd 
cele apropiate; Cehu Silvaniei, Hodod, Ariniş, Ardusat. La aceste tîrguri 
olarii îşi vindeau singuri marfa. Foarte rar se întîmpla ca un ol:ar să aibă 
oameni plătiţi pentru aceasta şi aceştia erau numai cei înstăriţi. (Olarul 
Pop Găvrilă îşi aminteşte de un asemenea caz şi anume al celui mai bun 
olar, Tata Licului Rusului, care avea angajat pentru ai vinde vasele pe 
un anume Grigoraş a lui Grăuncior, care îi ducea vasele la vînzare cu 
carul sau purtîndu-le în spate). 

Tot din informaţiile primite de la olarul Pop Găvrilă şi de la Olar 
Gheorghe, reţinem faptul că aria de desfacere a ceramicii de Băiţa de 

7 F 1 o r e a B o b u F 1 o r e s c u, T e r e z a M o z e ş, Ceramica populară din 
regiunea Crişana, în Arta populară din r egiunea Crişana, Casa regională a creaţiei 
populare din regiunea Crişana, Oradea, 1967. 

https://biblioteca-digitala.ro



sub Codru era întinsă pe zona Codru şi Chioar. Olarii îşi duceau vac;ele 
spre vînzare în: Asuaj, Bîrsana, Homorod, Solduba, Meghişa, Tătărăş ti, 
Bicaz, Oarţa, Soconzel, Ciuta, Corn, Nadiş, Odorhei, Ulmeni, Mînău, 
Pomi, Aciua, Măriuş, Somcuta, Buciumi, Valea Chioarului, Hovrila, Bu
teasa, Mesteacăn, Mireşu Mare, Remeţi etc. 

Olarii din Băiţa de sub Codru nu se concurau între ei şi aceasta se 
datora probabil şi faptului că trebuia să suporte concurenţa destul de 
mare a olarilor din celelalte centre de ceramică din zonă şi mai ales a 
celor de ceramică smălţuită. 

Azi aria de desfacere s-a limitat la satul Băiţa de sub Codru şi la 
încă cîteva sate învecinate, aceasta datorită faptului că produsele de 
metal au înlocuit ,aproape complet pe cele de pămînt. 

Acest meşteşug tradiţional este azi transmis generaţiei tinere prin 
atelierul şcolii, copiii satului fiind iniţiaţi în tainele lui de către olarul 
Pop Găvrilă. Ei lucrează la roţile pe care familia olarului Pop Găvrilă 
le-a moştenit. 

Zona Codru dezvăluindu-şi caracterele specific etnice ce o înscriu 
între zonele de străvechi forme de coltură românească, prin centrul de 
ceramică de la Băiţa de sub Codru, vine să completeze lista centrelor 
de ceramică roşie nesmălţuită din ţara noflstră. Ornamentată cu ace
leaşi linii vălurite ca şi ceramica de Lăpuş şi Bihor, precum şi prin 
unele forme de vase, ea vine să confirme încă o dată unitatea stilistică a 
acestui gen de ceramică reprezentat pe ţot teritoriul românesc. 
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